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 ATA DA DUCENTÉSIMA VIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE ALIMENTAÇÃO ESCOLAR DE SÃO BERNARDO DO CAMPO 

No vigésimo quinto dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e trinta minutos, 1 

teve lugar a ducentésima vigésima sétima reunião ordinária do Conselho Municipal de Alimentação Escolar 2 

- CMAE, realizada de maneira remota, por meio da plataforma "Google Meet". A reunião foi presidida pela 3 

sra. Erenilda de Souza Melo e tratou das seguintes pautas: 1. Abertura; 2. Socialização das visitas de 4 

abril/2025; 3. Apresentação dos cardápios do mês de maio/2025; 4. Recomposição do Conselho - Mandato 5 

Quadriênio 2025-2029; 5. Definição do cronograma de visitas às escolas no mês de maio/2025; 6. Informes 6 

e outros assuntos. Estiveram presentes as seguintes conselheiras: Aline Costa de Oliveira Inô, Cristiane Pires 7 

Ferraz Souza, Daniela Grassia Costa, Graziele Cardoso Rodrigues, Melina Senson Cestari, Roberta Campos 8 

Pereira, Rosangela de Andrade, Thaisy da Silva Ferreira Melo e Vanessa Carlinda dos Santos; também 9 

estiveram presentes as convidadas Cristiana Pessoa Fernandes – Diretora da Divisão de Alimentação Escolar 10 

(SE-21) e Patricia Figueiredo Lopes Alves De Lima – Diretora da Seção de Supervisão e Alimentação 11 

Escolar (SE-211); além do sr. Carlos Henrique Rangon Antunes - Encarregado do Serviço de Apoio 12 

Administrativo aos Conselhos Municipais (SE-300.1) e secretário da reunião. Após a verificação do quórum 13 

necessário para a instalação da sessão plenária, a sra. Presidente Erenilda agradeceu a presença das 14 

conselheiras, declarando desta forma aberta a ducentésima vigésima sétima sessão plenária do colegiado. 15 

Então, solicitou a leitura da pauta do dia. Passando ao “item 1” da pauta; o sr. Carlos informou que a 16 

conselheira Jussara justificou sua ausência por conta de demandas de trabalho. Após, realizou a leitura da ata 17 

preliminar da ducentésima vigésima sexta reunião do CMAE, ocorrida em 28/03/2025. Não foram 18 

apresentados acréscimos, supressões ou destaques, dessa forma a referida ata foi aprovada sem objeções. 19 

Passando ao “item 2” da pauta; o sr. Carlos informou que o colegiado procedeu com duas vistorias neste 20 

mês, sendo elas: 08/04 - EMEB Belmiro Soares da Cunha - Conselheira Vanessa; e 15804 - EMEB Cora 21 

Coralina – Conselheira Erenilda. A Conselheira Vanessa afirmou que a visita à escola foi tranquila, com as 22 

condições do ambiente e da cozinha bem organizadas e limpas. Observou que a aceitação da comida pelas 23 

crianças foi boa, destacando a importância de alimentos serem “cheirosos” para estimular o consumo. Ela 24 

ressaltou a necessidade de cuidado na preparação dos alimentos e de cobrar atenção nesse aspecto. Relatou 25 

também que, na entrega de produtos da agricultura familiar, houve um problema com goiabas maturadas, 26 

que foram devolvidas. Por fim, mencionou que uma boca de fogão com problema, e que no geral a cozinha 27 

está bem estruturada, sem demandas urgentes. A Conselheira Erenilda contou que, durante a visita ao almoço 28 

da tarde, foi recebida pela diretora e acompanhou seis turmas no refeitório. Ela ficou surpresa com o bom 29 

apetite das crianças, o almoço era macarrão com carne, as crianças comeram bem e deixaram quase todos os 30 

pratos vazios. Ela parabenizou a equipe da cozinha pelo cheiro delicioso da comida, que estimula o apetite. 31 

Sobre a sobremesa, a goiaba estava no ponto, e ela não viu restrições ou problemas com as frutas naquele 32 

dia. Por fim, elogiou a estrutura da cozinha, que estava em boas condições, e afirmou que seu relatório não 33 

apontou nenhuma questão negativa na escola. A Conselheira Vanessa comentou que há um formulário do 34 

FNDE para alunos com seletividade alimentar no espectro autista, que foi encaminhado por Rede às escolas. 35 

Ela compartilhou um exemplo da EMEB Belmiro, onde uma cozinheira preparou um macarrão de abobrinha 36 

para uma criança alérgica a trigo, e a criança gostou muito. Passando ao “item 3” da pauta; a sra. Patrícia 37 

apresentou os cardápios de maio de 2025, ressaltando a importância de atender às necessidades nutricionais 38 

de cada faixa etária. Ela explicou que, no cardápio do mês, foram mantidas refeições para o período integral, 39 

que correspondem a aproximadamente 70% das necessidades nutricionais diárias dos alunos. Ela também 40 

mencionou que, para o Berçário Inicial, as preparações utilizarão fórmulas específicas, enquanto no Berçário 41 

Final será definido o que será utilizado nas refeições. Para as crianças da Creche, serão oferecidas quatro 42 

refeições ao longo do dia: desjejum, almoço, lanche e jantar. O Programa Educar Mais Infantil seguirá esse 43 
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mesmo padrão, com quatro refeições diárias. No caso do Educar Mais Fundamental, que atende em período 44 

integral, também serão disponibilizadas quatro refeições: colação, almoço, lanche (com fruta ou preparação) 45 

e jantar. Para os estudantes do período parcial, serão oferecidas duas refeições diárias, que atenderão a cerca 46 

de 30% das necessidades nutricionais diárias desses alunos. Ela informou também que o cardápio da EJA 47 

permanece inalterado, com refeições diárias nos períodos diurno ou noturno. Sobre os processos de aquisição, 48 

ela informou que referente às licitações, o processo das carnes (bovina, frango e suíno) está em fase de 49 

reservas e requisição de compras, já o processo de compra das dietas especiais foi encaminhado para o parecer 50 

jurídico da PGM-5. Com relação às visitas do CMAE realizadas no mês de março, informou que foram feitas 51 

as seguintes observações, e a partir delas, elaborados os planos de ação correspondentes: EMEB Belmiro 52 

Soares – Indicadores CMAE: Alguns equipamentos com problema (picador de alimentos, cachimbo do fogão 53 

principal, espremedor de laranjas). Planos de Ação: Indicadores para Supervisão e Divisão: Verificado que 54 

não havia solicitação de manutenção para o fogão, os demais equipamentos a manutenção, deve seguir as 55 

orientações da Rede nº 55/2025, supervisora comunicada para reforçar. Reforçado para nutricionista, alinhar 56 

novamente com a equipe da cozinha, que produtos que chegam não conformes, devem ser devolvidos na 57 

conferência, a Divisão, também verificou com o fornecedor, visto as instabilidades climáticas que afeta 58 

diretamente esses alimentos e vamos colocar as frutas de épocas possíveis para que amenizemos os impactos. 59 

Indicadores para Diretora: A nutricionista, referência da unidade, reforçou para equipe gestora as orientações 60 

da rede para manutenção dos equipamentos que não estão contemplados nos contratos. EMEB Cora Coralina 61 

– Indicadores CMAE: O cardápio proposto está sendo seguido; A escola realiza projetos de educação 62 

alimentar e nutricional; as crianças consomem bem os alimentos. Após finalizar a apresentação se colocou 63 

para sanar quaisquer dúvidas das conselheiras. Não havendo questionamentos agradeceu a oportunidade de 64 

apresentar os cardápios ao colegiado. A sra. Cristiana explicou que, assim como foi pontuado, eles receberam 65 

o formulário do FNDE e elaboraram a Rede, que foi encaminhada para todas as escolas. Esse formulário é 66 

do FNDE e é específico sobre restrições alimentares de alunos com TEA. Ela ressaltou que eles não têm 67 

controle sobre esse formulário nem sobre a obtenção dos dados neste momento, pois acredita que esses dados 68 

serão posteriormente consolidados e compartilhados com todo o Brasil, já que o formulário é de âmbito 69 

nacional. Ela também comentou que provavelmente haverá alguma normativa após essa consolidação, já que 70 

atualmente o PNAE não possui uma normativa específica para esse público. Ela também reforçou a Divisão 71 

de Alimentação Escolar já possuí ações com esse intuito, e as escolas devem seguir a Rede nº 56/2025, que 72 

incluem orientações para dietas especiais, além do fluxo do Questionário de Frequência Alimentar (QFA), 73 

que é específico para estudantes com TEA e seletividade alimentar. Esses fluxos são distintos, mas 74 

conversam entre si para ajudar a traçar ações e condutas nutricionais adequadas para cada estudante. Ela 75 

finalizou ressaltando que o TEA traz muitos desafios, não só na alimentação, mas também no 76 

comportamento, socialização e no desenvolvimento geral das crianças nessa faixa etária. Após, procedeu-se 77 

à votação dos cardápios apresentados para utilização nas Unidades Escolares da Secretaria de Educação e 78 

Creches Parceiras no mês de maio de 2025. Passando ao “item 4” da pauta; o sr. Carlos fez um relato sobre 79 

o processo de recomposição dos membros do CMAE, cujo mandato atual se encerra em 2 de maio. Ele 80 

explicou que conduziu um trabalho junto a todos os segmentos envolvidos. Ele disse que recebeu Ofício do 81 

SINDSERV-SBC as indicações dos professores e servidores da Educação. Também destacou a Assembleia 82 

realizada com os pais de alunos, com participação significativa, na qual foram definidos novos conselheiros 83 

e seus suplentes. Da mesma forma, foram conduzidas reuniões com os estudantes e representantes das 84 

organizações da sociedade civil (OSCs), resultando em mais indicações. Em relação aos representantes do 85 

poder público, ainda não houve oficialização. Ele informou que, assim que todas as indicações forem 86 

formalizadas, será encaminhada para publicação uma Portaria referente ao mandato de 2025 a 2029. Por fim, 87 

ele ressaltou que abordou esse tema antes de tratar das visitas previstas para o próximo mês, pois a partir de 88 
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2 de maio, muitos conselheiros atuais deixarão o cargo e, por isso, não poderão mais participar das vistorias, 89 

ao contrário dos já reconduzidos, que poderão atuar normalmente nas vistorias. Passando ao “item 5” da 90 

pauta; o sr. Carlos exibiu na tela o cronograma proposto de vistorias para o mês de maio de 2025. Neste 91 

momento, as conselheiras discutiram as possibilidades de participação de cada uma nas vistorias. Passando 92 

ao “item 6” da pauta; a sra. Presidente Erenilda fez um discurso de despedida, agradecendo a todos pela 93 

parceria e dedicação ao longo do seu mandato. Ela expressou seu prazer em trabalhar com pessoas 94 

comprometidas com a qualidade da alimentação escolar e reconheceu a dificuldade de conciliar as 95 

responsabilidades de fiscal com a vida pessoal e profissional. Agradeceu aos membros do conselho pelas 96 

visitas e pelo acompanhamento das escolas. Disse que encerrou o mandato com a sensação de dever 97 

cumprido, mas reforçou que continuará como conselheira, sempre disposta a ajudar. Desejou sucesso a todos 98 

e ressaltou a importância de seguir na missão de melhorar a alimentação das crianças, aprendendo e buscando 99 

mais conhecimento a cada dia. Finalizou agradecendo a todos e desejando um bom final de semana. Não 100 

havendo outras considerações a serem acrescentadas, eu, Carlos Rangon, na função de secretário da reunião, 101 

redigi a presente ata, que será submetida à aprovação na próxima reunião ordinária do colegiado. 102 

Posteriormente, será assinada eletronicamente pelas conselheiras presentes. - - - - - - - - - - - - - - - 103 

DELIBERAÇÕES: I.) Aprovados por unanimidade os cardápios apresentados pela Secretaria de Educação 104 

do Município de São Bernardo do Campo, para uso nas escolas da Rede Municipal de Ensino e Creches 105 

Parceiras, durante o mês de maio de 2025; e II.) Aprovado o seguinte calendário de vistorias do mês de maio 106 

de 2025: a) Dia 8 – EMEB Ana Maria Poppovic; b) Dia 14 – EMEB Euclides da Cunha; c) Dia 21 – Creche 107 

BETEL (Creche Parceira); e d) Dia 27 – EMEB Escritor Júlio Atlas. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  108 

Carlos Henrique Rangon Antunes 

Secretário da reunião 

Erenilda de Souza Melo  

Presidente 

Conselho Municipal de Alimentação Escolar 

Aline Costa de Oliveira Inô 

Cristiane Pires Ferraz Souza 

Daniela Grassia Costa 

Graziele Cardoso Rodrigues 
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Melina Senson Cestari 

Roberta Campos Pereira  

Rosangela de Andrade 

 

Thaisy da Silva  Ferreira Melo 

Vanessa Carlinda  dos Santos
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